

Oponent : plk. JUDr. Jozef Olekszy, PhD.

Riaditeľ odboru poriadkovej polície

Prezídia policajného zboru v Bratislave,

tel.0961050350, e-mail: [Jozef.oleszy@minv.sk](mailto:Jozef.oleszy@minv.sk)

## POSUDOK OPONENTA

Na habilitačnú prácu : „Vybrané subsystemy eliminácie hromadného narušenia verejného poriadku „

autor : pplk. JUDr. Boris Löffler, PhD.

Dekrétom rektorky Akadémie Policajného zboru v Bratislave som bol podľa § 1 ods.8 vyhlášky MŠ SR č.6/2005 Z. z. o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent a profesor v znení zákona č.457/2012 Z. z. menovaný oponentom na habilitačné konanie pplk. JUDr. Borisa Löfflera, PhD., a súčasne poverený vypracovaním oponentského posudku na jeho habilitačnú prácu.

### **Aktuálnosť habilitačnej práce :**

Predložená habilitačná práca je vyjadrením záujmu habilitanta a jeho odborného úsilia v oblasti eliminácie hromadného narušenia verejného poriadku. Ochrana štátu a spoločnosti pred týmto negatívnym javom je predmetom skúmania nielen v SR, ale aj v zahraničí. Predovšetkým v poslednom období sa stáva z dôvodu stále častejšieho výskytu takýchto rizikových bezpečnostných situácií objektom záujmu vedecko-výskumných a pedagogických pracovníkov.

Habilitačnú prácu je vzhľadom na široké spektrum problematických oblastí, v ktorých sa hromadné narušenie verejného poriadku v našich podmienkach, ako i vo svete vyskytuje možné považovať za vysoko aktuálnu a potrebnú.

V tejto súvislosti chcem oceniť i tú skutočnosť, že predložená habilitačná práca autora je vlastne jedným z výstupov vedecko-výskumnej úlohy Hromadné narušenie verejného poriadku – komparatívna analýza Výsk. č. 199/2014, na ktorom participoval i Odbor poriadkovej polície Policajného zboru, ako i ďalšie súčasti služby poriadkovej polície v Slovenskej republike.

### **Obsahová náplň habilitačnej práce**

Obsahová náplň predloženej habilitačnej práce je podľa môjho názoru koncepčne veľmi dobre usporiadaná. Autor postupoval systematicky a logicky od vymedzenia základnej terminológie, v rámci ktorej postupne rozobral teoreticko spoločenské, ako i právne východiská problematiky bezpečnosti, verejného poriadku, policajne relevantnej udalosti, ochrany verejného poriadku ako reakcie na vznik policajne relevantnej udalosti. Dôraz kládol logicky práve na problematiku policajne relevantnej udalosti charakteru hromadného

narušenia verejného poriadku a oblasti, v ktorých sa tento negatívny fenomén v podmienkach SR najčastejšie vyskytuje a to oblasti zhromaždení, kultúrnych podujatí a najmä športových podujatí pričom túto oblasť i detailne charakterizoval.

V ďalšej časti práce vymedzil autor subjekty, ktoré nazval ako primárne subjekty pôsobiace v oblasti ochrany verejného poriadku v SR dôraz pritom kládol na pôsobnosť obcí prostredníctvom poriadkového orgánu obce, obecnej polície a na pôsobnosť súkromných bezpečnostných služieb. Práve tieto dva subjekty majú totižto podľa autora zabezpečovať požadovanú úroveň verejného poriadku.

Tretia časť ( kapitola ) práce vymedzuje pôsobnosť autorom nazvaného sekundárneho subjektu pôsobiaceho v procese ochrany verejného poriadku, Policajného zboru a jeho vybraných útvarov, ktoré sa v najvýraznejšej miere zapájajú do procesu eliminácie hromadného narušenia verejného poriadku v konkrétnych oblastiach ochrany verejného poriadku.

Zastávam názor, že najhodnotnejšou časťou autorovej práce je štvrtá kapitola v ktorej vymedzil nielen teoretickú, ale i praktickú rovinu využívania metód policajnej-verejno poriadkovej činnosti pri eliminácii hromadného narušenia verejného poriadku. Autor v nej veľmi vhodným spôsobom vymedzil chronologicky, preventívne aktivity policajného zboru v procese ochrany verejného poriadku pred HNVP. Následne rozobral represívne možnosti policajného zboru prostredníctvom nasadenia poriadkovej jednotky a ako tretiu charakterizoval teoretikmi nie často uvádzanú a uznávanú profylaktickú metódu policajnej verejno-poriadkovej činnosti, ktorej obsahovú náplň podľa autora tvorí činnosť osobitného subjektu pôsobiaceho v rámci poriadkovej jednotky a to antikonfliktného tímu. V tomto bode sa autor na základe konkrétnych teoreticko vedných poznatkov veľmi vhodným spôsobom snaží vyargumentovať prečo považuje činnosť antikonfliktného tímu za činnosť profylaktickú a nie za činnosť preventívnu. Veľmi prínosné je v tejto časti práce už spomínané prepojenie teoreticko-vedných poznatkov z oblasti metód s aplikačnou rovinou viažucou sa na konkrétne aktivity či pôsobnosť konkrétnych špecifických zložiek pôsobiacich v procese ochrany verejného poriadku pred HNVP.

Piata časť práce autora sa venuje silám policajných poriadkových útvarov, ktoré autor označil aj ako personálny subsystém ochrany osôb a majetku. Autor v tejto časti svojej práce upriamil svoju pozornosť najmä na ním označované (externé sily), obyvateľov obcí a miest v procese ochrany osôb a majetku, kde na základe konkrétnych príkladov uvádza možnosti zapojenia sa obyvateľov obcí a miest do procesu eliminácie negatívnych javov v oblasti ochrany verejného poriadku. Zastávam názor, že práve problematika vzájomnej kooperácie medzi vybranými zložkami policajného zboru a verejnosťou si zasluhuje do budúcnosti väčšiu pozornosť konkrétnych adresátov v radoch policajného zboru pretože tak, ako vyplýva zo zistení autora práve táto oblasť tvorí akýsi pomyselný odrazový mostík následných aktivít i ostatných policajných služieb či útvarov.

V poslednej časti habilitačnej práce autor správne poukázal na potrebu využívania najmodernejších bezpečnostných technológií pri ochrane osôb a majetku. Autor v tejto časti svojej práce venoval pozornosť jednak bezpilotným leteckým prostriedkom (dronom) ako i podľa môjho názoru najdôležitejším prostriedkom a to prostriedkom ochrany policajta. V tejto súvislosti je potrebné konštatovať, že jedine živý a zdravý policajt môže doviest' vykonávanú policajno- bezpečnostnú činnosť, či služobný zákrok do úspešného konca a i s tohto dôvodu treba vyzdvihnúť, že predložená habilitačná práca obsahuje kapitolu venovanú práve tejto oblasti.

V tejto časti posudku oceňujem skutočnosť, že predložená habilitačná práca rešpektuje najnovšie výsledky bezpečnostných vied a tiež aktuálne legislatívne a technické normy.

### **Metódy vedeckého poznania:**

Autor počas spracovávania habilitačnej práce využil široké spektrum vedeckých metód, pričom nosná časť z nich je tvorená samotným vedeckým výskumom, či vedeckými štúdiami, čo v podstatnej miere zvyšuje výpovednú hodnotu predloženej habilitačnej práce.

### **Formálne náležitosti práce:**

Pri hodnotení formálnej stránky je potrebné uviesť, že predložená habilitačná práca je spracovaná kultivovaným spôsobom, je logicky usporiadaná a naplňuje požiadavky z tohto hľadiska na podobný typ prác kladené. Ku zvýšeniu praktickej využiteľnosti habilitačnej práce prispelo množstvo prehľadných tabuliek, schém grafov či obrázkov vhodne a funkčne začlenených do kontextu obsahu. Tieto umožňujú čitateľom lepšiu orientáciu v rozoberanej problematike. Habilitačná práca obsahuje drobné nedostatky formálneho charakteru, ktoré však v konečnom dôsledku neznižujú jej celkovú úroveň.

### **Záver**

Záverom konštatujem, že považujem predloženú habilitačnú prácu za prínos pre ďalšie rozpracovanie otázok o hromadnom narušení verejného poriadku v podmienkach SR a to jednak po stránke vedeckej ako i pedagogickej, či praktickej. Práca je spracovaná na základe konkrétnych výstupov pochádzajúcich z výskumov a vedeckých štúdií, pričom autor v záveroch jednotlivých kapitol poskytuje konkrétne návrhy a odporúčania vhodné nielen pre edukačný proces, ale aj aplikačnú prax v predmetnej oblasti.

Vzhľadom na predchádzajúce konštatovania **odporúčam habilitačnú prácu prijať a po úspešnej habilitačnej prednáške udeliť** pplk. JUDr. Borisovi Löfflerovi, PhD. titul docenta v odbore ochrana osôb a majetku.

### **Otázky oponenta:**

- 1) Domnievate sa, že zriadenie stálej poriadkovej jednotky v podmienkach Slovenskej republiky by bolo z hľadiska eliminácie hromadného narušenia verejného poriadku prínosom? Svoj postoj zdôvodnite.
- 2) Aký je váš názor na zavedenie antikonfliktných tímov a ako hodnotíte ich praktickú využiteľnosť v procese predchádzania hromadného narušenia verejného poriadku.

V Bratislave 25.02.2018

plk. JUDr. Jozef Olekszy, PhD.